

湘股半年报盘点：147家上市湘企总营收超4557亿元，华菱钢铁稳居榜首

# 超七成湘企盈利，长沙银行最能“赚”



扫码看视频

截至2025年8月底，随着湖南省A股上市公司半年报披露收官，147家企业的“期中成绩单”全部揭晓。

总体来看，上半年湖南上市公司展现出较强的韧性与活力，147家上市湘企总营收达4557.98亿元，超七成企业实现盈利，龙头制造业继续扮演“压舱石”角色，部分新兴产业亮点频出，为全省经济高质量发展提供了坚实支撑。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 全若楠

## 龙头企业营收稳健，金融企业展现“钞能力”

从全国范围来看，今年上半年，A股上市公司实现营收35.01万亿元，同比增长0.16%，净利润3.00万亿元，同比增长2.54%。这其中，147家上市湘企基本盘同样实现稳步增长，总营业收入达4557.98亿元，同比增长5.6%；总营收破百亿的企业总共有13家，和去年相比增加2家，分别为安克创新和株冶集团。

记者梳理发现，华菱钢铁、蓝思科技和湖南黄金上半年营收分别为：627.9亿元、329.6亿元和284.3亿元，进入湘企营收排行榜前三名。

这其中，华菱钢铁总营收虽然同比下降了16.93%，但仍稳居第一，领先优势明显，是湖南传统制造业的“定盘星”；位居“榜二”的蓝思科技营收同比增长14.18%，延续了消费电子产业链龙头的基本盘；值得注意的是，“榜三”的湖南黄金作为湖南有色金属龙头企业，受国际金价上涨影响，上半年表现亮眼，营收同比大幅增长87.89%，同时还是湘股中增速最快的企业。

在盈利方面，上半年湖南上市公司总归母净利润为304亿元，较去年同比增长13.4%。超六成上市湘企在今年上半年实现营收正增长，超七成实现盈利，约一半企业净利润同比有增长。

这其中，金融企业表现突出，“吸金”不断。凭借43.29亿元的净利润，长沙银行蝉联盈利榜单冠军，比去年同期增长5.01%。在制造业中，中联重科的盈利表现抢眼，上半年净利润27.65亿元，同比增长20.84%。

值得注意的是，净利润榜单前十中有了“新面孔”——中南传媒和旗滨集团。今年上半年，《长安的荔枝》出版方中南传媒净利润同比增长31.46%，旗下14种图书登上当当、京东图书月度畅销榜前40名。旗滨集团同样呈现“减收增利”态势，上半年虽然营收下降了6.55%，但盈利8.91亿元，同比增长9.77%。

## 海外战略布局成效显著，企业研发投入大增

上半年，湘企出海战略成效显著，频频“出圈”，147家湘企整体境外收入同比增长16%。

中联重科和安克创新两家企业上半年来自境外的收入已突破百亿。其中，中联重科公司持续推进全球化战略，深化“端对端、数字化、本土化”海外业务体系，海外市场表现尤为亮眼，海外收入达138.15亿元，同比增长15%，占营收比重55.58%。产品已覆盖全球170多个国家和地区。

安克创新的全球化布局也相当出色，在北美、欧洲、中国及其他市场分别实现收入57亿元、34.27亿元、37.40亿元，同比分别增长23.20%、66.96%、25.96%。

此外，铁建重工的海外业务表现也尤为突出，海外业务收入同比增长181.43%，占主营业务比重32.41%。



制图 沈树

除了布局海外，今年上半年不少上市湘企在研发投入方面同样不遗余力。上半年湘企研发投入总额超168亿元，同比增长8.46%，整体研发强度达3.7%。

从细分领域到行业龙头，企业研发投入力度持续加码：景嘉微作为GPU芯片企业，以79.4%的营收研发占比，诠释科创企业“聚焦研发搏未来”的态度。南新制药紧随其后，生物医药领域研发投入占比达76.01%。而华菱钢铁、中联重科、蓝思科技等企业，上半年研发费用更是均超10亿元，展现龙头企业的技术深耕力度。

## 回馈投资者，中期分红金额翻倍

湖南上市公司盈利能力与现金流状况持续优化，在回报投资者方面也更为慷慨。2025年上半年，18家上市湘企拟中期分红58.13亿元。

这一数据较2024年同期的24.36亿元翻番，2024年上半年仅有17家上市湘企进行了中期分红。

今年，中联重科登上分红榜单首位，分红高达17.3亿元。自2000年上市以来，该公司已累计分红27次，分红金额超289亿元，历史整体分红率约为47%，是上市湘企里的分红“一哥”。

部分上市湘企面临亏损困局

链接

尽管湖南上市公司整体交出了一份亮眼的“期中答卷”，展现了强大的发展韧性和活力，但在其整体稳健增长的同时，局部风险和结构性挑战依然存在，部分企业正面临经营困境。

根据半年报数据，仍有部分上市湘企未能摆脱亏损泥潭。\*ST佳沃亏损持续扩大，上半年亏损4.19亿元，净利润亏损增加6.51%。ST华扬亏损2.09亿元、金博股份亏损1.68亿元、华自科技亏损1.39亿元、华天酒店亏损1.07亿元。

2014年至2023年间，华天酒店的扣非后净利润持续为负，累计净亏损超过33亿元。据该公司此前发布的公告显示，业绩变动主要受市场竞争加剧及消费者习惯变化影响，酒店业务收入同比下滑，加之运营固定成本居高不下，导致归母净利润进一步下降。下半年，公司将重点推进降本控费等工作，全力提升经营业绩。

类似的，2019至2024年，\*ST佳沃已连续六年面临归母净利润亏损，累计亏损金额高达43亿元。这其中三文鱼业务累计亏损超35亿元，占同期亏损总额的81%，是影响公司业绩的主要因素。不过，目前佳沃臻诚及其旗下三文鱼相关业务彻底从佳沃食品剥离，这意味着\*ST佳沃正式卸下三文鱼业务包袱，开启转型发展的新阶段。

动态

## A股超3900只个股上涨

中国卫星涨停，机器人概念股走强



扫码看视频

三湘都市报9月8日讯

今日A股市场全天震荡分化，三大指数涨跌不一。截至收盘，沪指涨0.38%，深成指涨0.61%，创业板指跌0.84%。沪深两市成交额2.42万亿，较上一个交易日放量1141亿。

盘面上，市场热点较为杂乱，个股涨多跌少，两市超3900只个股上涨。

分板块来看，PEEK材料、机器人、医疗器械、养殖业等板块涨幅居前，大金融、零售、算力等板块跌幅居前。其中机器人股表现活跃，三花智控涨停。消息面上，9月5日至8日，“2025世界智能产业博览会”在重庆举行，众多机器人形机器人在会上亮相，期间集中签约重点项目298个，预计签约金额超2000亿元。

方正证券总部高级投顾刘明鑫分析认为，目前市场人形机器人已步入了高速增长阶段，而且市场空间较大，“随着技术的成熟、应用场景的不断落地，此板块有望复刻2019年后新能源的场景”。

此外，固态电池板块今日同样震荡走高，板块内天际股份强势实现三连板。

下跌方面，算力硬件股大跌，新易盛、中际旭创、胜宏科技、源杰科技等盘中跌超10%，工业富联、寒武纪、生益电子跌幅居前。

值得注意的是，午后中国联通一度涨近7%，中国卫星更是拉升触及涨停。与此同时，卫星互联网概念再度走强，上海沪工回封涨停，多股跟涨。

■文/视频 全媒体记者 全若楠

